教学目标
知识与技能目标

（1）认识物质是由分子微观粒子构成的。

(2)认识什么是分子

（3）培养学生抽象思维能力、想象力和分析推理能力。

2、过程与方法目标

通过学生亲身体验和实验探究，使学生体验到科学探究的意义。
通过本节课的学习，使学生学会用微观的观点来认识事物的能力。

情感态度与价值观目标

通过用分子的观点来解释一些日常生活中的现象，来增强学生对生活和自然界中化学现象的好奇心和探究欲，发展学生学习化学的兴趣。

2学情分析
教学内容：（1）本课题使学生对微观世界开始有所了解，开始初步探索物质构成的奥秘。此后，学生还要对微观世界的探索不断走向深入。因此本节课的教学内容对学生了解微观世界，形成微观想象能力至关重要。（2）学生已经学习了物理变化、化学变化及氧气等物质的性质，在小学自然常识及物理学习中已经有了关于物质的三态变化及物质的热胀冷缩等知识储备，也有了关于水分的蒸发与凝结、糖块的溶解、闻到远处的花香等丰富的生活经验，有些学生也对这些现象的本质原因有着强烈的探究欲，这是本次探究活动的一个有利的契机。（3）通过1＋1≠2的实验，对学生进行思维点拨，使学生具备了兴奋的思维状态，形成了对此问题进一步探究的欲望。老师通过黄豆与小米混合后总体积减小的实验，对学生进行思维点拨，使学生茅塞顿开，大胆对物质的构成作出假设。教师又适时地通过引导学生观察投影片《苯分子》及自制课件，引导学生通过讨论得出物质是由微观的粒子构成的结论。教师又通过氨水在空气中扩散的实验，引导学生体验科学探究的全过程。教师引导学生通过对物理变化与化学变化的本质的探究，通过抽象思维得出分子的概念。

3重点难点
重点：分子概念的建立及对分子行为的微观想象的形成；

难点：对分子概念的理解；

通过实验、图片展示及假象粒子的存在，指导学生抽象思维的方法既是重点也是难点。

4教学过程
4.1第一学时
4.1.1教学活动
活动1【导入】分子
课堂教学过程
1. 提出问题：化学的研究对象　　
2．引入：同学们想过没有，我们周围形形色色、丰富多彩的各种物质，象清澈的流水，闪亮的金属，雪白的食盐，一座高楼大厦是由若干块砖瓦堆砌而成，它们是由什么构成的呢？
（给同学们打出图片展示及假象粒子实物投影）
用扫描隧道显微镜拍摄的DNA双链结构、碳纳米管、C60分子结构等分子照片，说明分子的真实存在。并指明糖、水、氧气、二氧化硫等物质都是由分子构成的。学生如果感兴趣课下可通过网络或图书馆查找其它分子的照片。
提问:500毫升的酒精能点燃，250毫升的酒精能点燃，100毫升的酒精能点燃……这是酒精的什么性质？生产酒精的车间为什么有严禁烟火的字样？从而引出分子的概念
分子是保持物质的化学性质的最小粒子
提问：概念中关键字词是什么？对这些关键字词如何理解？
　　 学生思考回答
讲解：（根据学生回答情况进行讲解）概念中加上“化学”二字是因为通常物质的物理性质都是该物质大量分子聚集在一起表现出来的，而不是每一单个分子所能表现的。如：物质的颜色、状态、气味、密度、熔点、沸点等。
提出问题：分子很小，但事实证明了它的存在，那么分子具有哪些性质呢？
3．所要研究内容的实施过程：
提问:生活中白糖放在水里不一会儿就没了，而水有了甜味？湿衣服能凉干？如何解释这些现象，大家可以想象一下，物质是由什么构成的呢？
解释:结合学生的回答解释：我们可以想象到物质是由许多肉眼看不见的微小粒子构成的。糖放在水中一会儿变没了，而水有了甜味，是因为糖的小粒子扩散到水的粒子中间去了。湿衣服能凉干，是因为构成水的粒子在风吹日晒下扩散到了空气中。现在科学实验已经充分证明：物质都是由相应的粒子构成的，分子就是构成物质的一种粒子。
实验一  1＋1≠2
实验准备：酒精、水、量筒、黃豆、小米
1）演示实验可各取1体积的黃豆和小米，等体积的黃豆和小米混合后总体积的变化。观察实验结果。通过等体积大米和小米的混合体会1+1是否一定等于2。
2）指导学生实验
用量筒量取一定体积的和水（建议量取酒精和水的体积要稍大），观察混合后总体积与混合前二者体积和是否相等。思考分子之间是否有空隙，（可让学生回忆家庭小实验中大米与小米混合后总体积的变化）
实验二  水下火山
实验准备：品红试剂、水、大容器
将配制好的品红试剂放到一个装水的大容器中指导学生观察品红扩散的实验，观察品红的颜色及水的颜色的变化，思考品红分子在水中是否静止不动。
实验三  碘的升华
实验准备：碘锤、酒精灯、火柴、石棉网
让学生到前面来给碘锤的一端加热，在另一端冷却
实验四  氨分子的扩散
实验准备：浓氨水、酚酞溶液、试管、胶头滴管、烧杯
 
 演示氨水与酚酞混合的试管实验，学生观察、汇报实验现象（包括：混合前氨水、酚酞的颜色及混合后溶液的颜色；氨水的气味）并判断它们是否发生化学变化。
在老师的指导下，学生两人一组做书氨分子扩散实验。提出观察要点：氨水与酚酞没有直接接触，能否使酚酞变红？若有变化，变化的顺序是什么？（学生观察、记录并汇报实验现象）
提出问题
学生发现并提出问题：氨水与酚酞没有直接接触，为什么酚酞点也会变红？而且是由放氨水的地方由近及远地变红？老师补充问题：实验时，氨水滴在棉花上，为什么你能闻到刺激性气味？　　
学生讨论
学生大胆想象物质的构成，四人一组讨论出现以上现象的原因。
实验中氨的小粒子跑到酚酞点处，酚酞就变红。如果跑道我们的鼻孔里，接触到嗅觉细胞，就能闻到氨的刺激性气味。
　　汇报与交流：汇报交流讨论结果。
　提问:用分子的观点解释物理变化和化学变化
多媒体展示、讨论
　　多媒体展示：水受热变成水蒸气，硫在氧气中燃烧生成二氧化硫的微观过程。
　　讨论：这两个变化中，物质的分子有没有变化；如何从分子角度理解物理变化和化学变化？
　　汇报与交流：汇报交流讨论结果
　　评价：教师对学生的发言进行评价并提出问题：物质发生物理变化时分子本身没有变化，而发生化学变化时分子本身发生了变化，如：硫分子，氧分子在点燃条件下变成了二氧化硫分子，那么由二氧化硫分子构成的二氧化硫气体，是否具有硫和氧气的化学性质呢？（如：是否助燃）为什么？
　　思考、回答：因硫的化学性质由硫分子保持，氧气的化学性质由氧分子保持，而二氧化硫分子只能保持二氧化硫的化学性质。
小结：学生小结本节课的主要知识
[板书设计] 第一节 分子
一、 分子概念　　   
分子是保持物质的化学性质的最小粒子
二、分子的性质
小、动、隔、分　　
一、 用分子的观点解释物理变化和化学变化
 
